

“以毒攻毒”给肿瘤患者重获新生的希望

—青年肿瘤专家、湖南省新化县协民医院院长苏四光治疗肿瘤的传奇



青年肿瘤专家、新化县协民医院院长苏四光

有效才是硬道理

“医生，听说你开的药中含砒霜，是真的吗？”江西宜春患者罗金英的儿子陈锋用狐疑的眼光望着协民医院院长苏四光问道。“这药中是有砒霜，而且还有斑蝥！”年轻的苏四光坚定地说。“你这不是杀人吗，这些都是剧毒药呀，你这不是开毒药杀人吗？医者父母心呀！”患者罗金英的儿子陈锋脸涨得通红，显得有点愤怒了。苏四光笑了，他温和地说：“看来你还懂点中医，砒霜确实是有毒的，但是这也要看你用什么方法，中国不是有句古话叫做‘以毒攻毒嘛’，我们治肿瘤的特点就是‘以毒攻毒’，这也叫以其人之道还治其人之身。”这时患者罗金英发话了，她是一位五十开外的知识分子女性，她说：“锋儿，别说了，我们放疗，化疗都用过了，我自己是医生，我这癌到这个样子是开不了刀的，哪还有什么办法呢，没办法了，到这个晚期已没什么办法了，就让苏医生来试试吧。”陈锋快快地接过苏医生递过来的几包草药，苏医生说：“你先拿这几帖药回去试试吧，会不会好，我也许不敢担保，但是吃了这些药，痛肯定是不会像以前那么痛了，饭也可以吃一点，过一个星期再来看看吧，相信就来看看。”

一个星期后，陈锋如期来到了苏四光面前，这次，他接过药时没有说什么，只是详细地问了用法用量，苏四光还是那样温和，还是那样自信，他说：“服了这个星期的药，可以下地了，在自家屋里走走应该没问题。”

又是一个星期，陈锋一大早就来到了协民医院，见到苏四光，第一句话就是：“苏院长，我娘还真能下地走走了，你就把一个月的药都开了吧。”

一个月后，患者罗金英自己走着来到了协民医院，高高兴兴地拿了药走，当然，开药时，医院大楼里听一的都是她夸苏院长的声音，苏四光照样含笑不语……

半年后，患者罗金英和她的儿子陈锋一起来到了协民医院，一进门，陈锋就把一面锦旗展开了，锦旗上是八个字——以毒攻毒，“独步天下”。见到苏四光，他连连致歉说：“苏院长，以前我是有眼不识泰山，错怪你了，希望你不要介意，以毒攻毒治晚期肿瘤，我是真服了，谢谢你呀！”苏四光还是那样平和，他淡淡地说：“以毒攻毒疗法是老祖宗传下来的东西，我只不过把它改进发扬了一点，有效才是硬道理呀。”……由不服到信服，由不信到敬服，这样的例子可以说每天都在协民医院上演。苏四光独创的“以毒攻毒”治晚期肿瘤方法也就在这巨大的反差中变成了“硬道理”。

牛刀初试，高举“以毒攻毒”利器

据了解，全世界现有 700 多万

这个方子，万一出了什么意外，我将如何安生呵！”父亲补充说。四光不再多言，暗暗下定决心救三哥。他借口回到学院请教专家教授，其实是一头扎进学院图书馆，查古籍、翻药典，将“瘰疬方”的药物进行加减化裁，然后开出了他第一个以毒攻毒的药方。“谁开的方？”父亲以疑惑的眼神盯着苏四光递上来的方子。“是学校教师研究决定的，”苏四光不敢如实相告。这方子仍与“用不得”的“瘰疬方”大同小异，但毕竟是从学校里来的“教授方”，救子心切的父亲也只得点头认是。

一大碗攻毒药液缓缓灌进三哥嘴中，很快，昏迷中的三哥就大便失禁，泻拉不止，一泡又一泡黑色胶冻状的奇臭无比的污便终于排出来。两天过后，三哥的脉动逐渐变得有力起来，眼睛也能转动了。四光和父亲都大喜：毒方生效了！

之后，苏四光将原方剂量逐渐减少。服完第 10 剂，三哥的腹水得到了控制，开始转危为安。再精心调养了一个多月，腹水全部消失，能自觉下地行走了。死里逃生的三哥至今还健康地生活着。

治肿瘤贯通中西医医道

以毒攻毒在三哥身上的治疗成功给了苏四光莫大鼓舞，他想无名肿瘤这样治好，那么恶性肿瘤呢？大多数肿瘤均属于肿瘤范畴，它包括在症瘕、积聚、瘰疬、痈疽等病症当中。苏四光由此认为，既然中药有那么多方子可以治无名肿瘤，为什么不能治癌呢？他有了和恶性肿瘤决斗的冲动，但是他所凭借的利器是什么呢，长缨在手才能缚住苍龙，他把目光投向了祖国医学。当然，出身中医世家的苏四光也清醒地知道，祖国传统医学虽然是他征服肿瘤的武器宝库，但是，他还必须在这十八般武器都齐全的武器宝库中选择一种独门利器——有形之剑非上剑，无形之剑才是上剑；以力打力不是高招，借力打力才是妙招呀。他想起了给了三哥第二次生命的“以毒攻毒”治疗恶性肿瘤之道。

为此，他一头扎进了浩如烟海的中医古籍中去。他惊喜地发现：在中医《医学问答》、《伤寒杂病论》、《景岳全书》、《辍耕录》、《临证指南医案》、《痘子医》等名著中均有中医中药“以毒攻毒”治疗的记载。

“中医也要学点西医。”父亲当年的那句话这时也响起在他耳边，他又从西医的角度考证以毒攻毒治疗恶性肿瘤的可能性。在西医那里，他同样发现了一条“以毒攻毒”的脉络。截至目前为止，科学家已提供临床使用的抗肿瘤药物多达 60 余种。目前西医临上广泛使用的化疗药物几乎清一色都是含有剧烈毒性的药物。大量临床实践证明，化疗药物的毒性与其疗效成正比，其毒性越大疗效也越好。所谓“大毒大效，小毒小效，无毒无效”是对化疗药物抗肿瘤作用的精辟总结。

西医的实证，中医的讲究相生相克原理，都证明了以毒攻毒的合理性，但苏四光还不罢休，他还站在哲学的高度上把握了以毒攻毒疗法的可行性。哲学不是讲对立统一嘛，以毒攻毒不也是对立统一吗？世界上最让人长智慧的哲学都论证了以毒攻毒的可行性，他还有什么可犹豫的，他越发坚定了依靠以毒攻毒降服恶性肿瘤的信心。

以身试毒，成就抗肿瘤组方

但是信心终归是信心，苏四光要走出一条以毒攻毒的降服肿瘤的捷径来，苏四光通过对中草药的毒草、毒药进行无数次的组配提纯，通过对小白兔等动物做抗癌实验，大胆突破了中医上“十八反”、“十九畏”的传统禁区，经过 180 多次试验，以身试毒，终于研制出了属于自己，也属于全人类的抗肿瘤组方——“180 抗肿瘤胶囊”和“6992 消瘤丸”配药方剂。在组方

中，他运用“以毒攻毒”的医学原理攻治中晚期肿瘤，摸索出了一套行之有效的治疗方法。经临床验证，该疗法对患者有镇痛、解痉以及缓解放疗、化疗所产生的副作用的作用，从而提高肿瘤病患者的生活质量。

从药名上就可以看出，他的这组组方得来是多么不容易。让我们来回顾一下这位“克肿”的惊心动魄之路吧。

还是在学院时，苏四光学校的病理实践课就成了他研究的好机会，他常偷偷将准备好的中药灌进实验动物的肚子里面，以此观察毒方对肿瘤细胞是否有抑制作用。为把握好毒方的剂量，他咬着牙一味一味，一方一方地自己试服，经常弄得舌头发麻，胃火中烧，泻拉不止。

为了该疗法的研创成功，苏医生不知付出了多少艰辛努力，饱尝了多少常人难以想象的困难和痛苦。

肿瘤患者生命的守门员

苏四光挺过来了，展现在他面前的是柳暗花明的另一个世界。有求医者从江西慕名而来，苏四光应邀去了江西。通过一番望、闻、问、切之后，他给一位晚期鼻咽肿瘤患者开出了斑蝥、砒霜等药方，在场会诊的专家大惊失色，也发出了文章开头那位患者儿子一样的疑问：“这不是在下毒吗？”苏四光坦率地告诉大家：“违反药戒施用剧毒之品，本人早已以身相试，诀无风险，重病必用猛药治。”专家们莫不瞠目结舌，亦莫不肃然起敬。苏四光开的药方非常奏效，患者服用一段时间后，病情明显好转。

送到苏四光这里来治疗的患者一般都是肿瘤中晚期，他们也一般是经过了放疗、化疗甚至手术而回天乏力的，很多人来到这里也是抱着一种死马当作活马医的心态。但是，俗话说，久病成医，这些患者对自己的病情是十分的了解，对一般的治疗手段也是熟悉的。临到用上了苏四光的以毒攻毒治疗肿瘤方法，他们总要打破砂锅问到底。为此，笔者就患者关心几个问题集中访问了苏四光院长：

问：从中医的角度，肿瘤应该怎样分型？

苏院长：肿瘤的发生，是人体脏腑阴阳失调、六淫七情、饮食劳倦、外伤等综合因素长期作用于人体，导致人体正气亏虚、邪毒内生。因此，中医治疗肿瘤首先是辩证分型，临上根据四诊资料分型为：1、痰湿瘀毒内结型；2、血热瘀毒内结型；3、寒积瘀毒内结型；4、津枯燥热瘀毒内结型。

问：对症下药，才能手到病除，中医在抗肿瘤方面应该如何做到这一点？

苏院长：肿瘤病例均采用：1、以毒攻毒，药用 180 抗肿瘤的专用配方制成的药丸，口服，每天三次。2、配合辩证分型治疗：A、痰湿瘀毒内结型，治以燥湿化痰，活血化瘀，解毒消肿，选用二陈汤合血府逐瘀汤化裁。B、血热瘀毒内结型，治以清热凉血，化瘀解毒消肿，选用犀角地黄汤合桃仁承气汤裁。C、寒积瘀毒内结型，治以温阳散寒，破瘀解毒消肿，选用五积散化裁。D、津枯燥热瘀毒内结型治以滋阴润燥，化瘀解毒消肿，选用沙参麦冬汤合四物汤化裁。

问：“以毒攻毒”治疗肿瘤，应该如何把握其中的辩证关系？

苏院长：我认为，肿瘤的病理因素在于两个方面：一是瘀毒内盛，二是正气亏虚，尤以瘀毒内盛为突出。针对肿瘤形成的病理因素，治疗上“以毒攻毒”是关键，因而采用中药里的毒草药，冲破中医学“十八反、十九畏”的传统配伍禁忌加以炮制而制成 180 抗肿瘤专用配方的药丸为主要治疗药物，再配合辩证分型治疗，是一种行之有效的治疗方法。但是，对于“以毒攻毒”的方法治疗，是一种必须慎用和科学应用的方法，不能滥用。毒药的炮制也非常严格，如滥用，会造成对患者肝、肾功能损害。

我对该方法的应用是带曲线型的抛物线原理用药，希望广大医学工作者与患者用辩证唯物主义观点去理解。

问：“以毒攻毒”治疗肿瘤，效果如何？

苏院长：西医治疗肿瘤主要采用手术、放疗、化疗等方法，这些方法都有其缺陷性，归结起来为：肿瘤细胞容易转移，且病人免疫系统破坏，生命堪忧，生存质量不高。中医“以毒攻毒”治疗肿瘤，是从整体观念出发，既考虑局部的治疗，又对患者全身状况进行系统的调整，用中药整体辨证施治，不但能使毒、副作用大大减少，而且对于手术后的肿瘤复发、肿瘤细胞扩散转移等均有稳定的控制作用，特别对中晚期患者显著疗效。

“涉毒”的人越来越多 苏四光海内存知己

有人说，先行总是寂寞的，甚至是不被人理解的，苏四光深知这其中三昧。当他刚举起以毒攻毒降服肿瘤的大旗时，他收获掌声的同时，也收获了冷眼。这也难怪，毕竟，以毒攻毒的疗法是一门独家“秘功”，不可能要求人人都理解，更何况，它要攻克的对象是肿瘤，是“大岁头上动土”的肿瘤。有的人不理解苏四光和他的以毒攻毒法，但苏四光理解这些人，他知道，真理的脚步总是走得慢一点的，但总有一天，人们会看到它，认识它，敬服它。事实上，苏四光的判断是对的，时至今日，不但是他的以毒攻毒法越来越得到人们的认同，他的协民医院也越来越门庭若市。从国内外传来的以毒攻毒疗法应用的消息也令他有一种海内外知己的欣慰。

以毒攻毒——艾滋病，国外的同仁们也是把目光投向以毒攻毒来向艾滋病宣战，而在我国，苏四光则是用这一利器斩向了恶性肿瘤。艾滋病和恶性肿瘤是横亘在人类面前的两座高峰，在征服这两座高峰的时候，苏四光和他的国外同仁们是异曲同工，同奏殊功。

抗肿瘤领域的一朵神奇的“毒”之花

随着一个个中晚期肿瘤患者躺着来到协民医院，站着自个儿走出去，苏四光和他的以毒攻毒治肿瘤法也名声远扬。

1996 年 6 月，他应邀出席在湖南张家界举行的中国国际老年医学学术会议，面对世界医学界顶尖权威、医学泰斗宣读了其历尽艰辛、独辟蹊径研究写成的《“以毒攻毒”为主治疗 318 例癌症病人》的优秀论文，博得全场雷鸣般的掌声！与会的联合国卫生组织副主席、世界老年医学学会主席、澳大利亚医学博士安德鲁斯（Andrews）先生破例单独会见了他，亲切地称他为“Professor”（教授），他说：目前，世界上治肿瘤有五大后段，除手术和放、化疗外，中医药和保健法都是中国的优势，苏四光的研究已完全触到了肿瘤医学发展的未来。《人民日报》、《光明日报》、《湖南日报》等国内几十家新闻媒体竞相报道苏四光矢志不渝探索治疗肿瘤的事迹！美国美洲电视台播放了《向肿瘤挑战——记青年肿瘤专家苏四光》的专题片。海内外医学专家、学者和慕名求医患者的联系信件雪片般向苏四光飞来！苏四光不负众望，在省、市、县各级的扶持下，最近他又力邀国内中医名家加盟他的中医治疗肿瘤事业，在此基础上征地近 100 亩，投资 3000 多万元，筹建娄底市首家以治疗肿瘤为主的“宾馆式”、“花园式”、“家庭式”专科医院——协民医院，以“名医荟萃”、“医术精湛”、“医德高尚”享誉三湘，造福患者！

专家热线：0738-3526108

0738-3526109

地址：湖南省新化县城西路 39 号

网址：www.xiemin.cn